



“53项滨州制造”全球或全国第一缘何而来?

□晚报记者 刘观军 纪向东 于明慧 吕翠萍 董珊

制造业是国民经济的主体,是立国之本、兴国之器、强国之基。习近平总书记指出:“制造业高质量发展是我国经济高质量发展的重中之重,建设社会主义现代化强国、发展壮大实体经济,都离不开制造业”。近年来,滨州市坚持工业立市、制造强市,加快制造业高端化、智能化、绿色化发展,推动产业链价值链不断向中高端攀升。2023年有53项产品产量或市场占有率列全球或全国第一位,跑出了制造业高质量发展的“加速度”。

>>>实施绿色制造工程,推动制造业绿色化发展

走进世界500强山东魏桥创业集团全球最大的棉纺织制造基地,一排排现代化的生产设备整齐有序,公司于2020年顺利通过全球再生资源GRS认证,并入选2020年国家绿色工厂名单。企业的布匹和纺纱产量已连续14年位居全球第一。集团董事长张波介绍:“集团只做制造业,并且以做传统制造业为主。这几年集团通过自主研发,不断地攻破一系列技术难关,推动一些新材料的应用,围绕着我们产业链延链强链补链。”

以山东魏桥创业集团为龙头的滨州市纺织服装产业集群是山东省唯一超千亿级纺织产业集群。从能够大幅减少水污染的无水染色技术,到利用废旧衣物等制作的再生纤维,再到性能优异的碳纤维材料,一项项创新技术带领滨州市纺织业跨入绿色低碳发展新阶段。魏桥纺织的“1千克棉纱碳足迹值仅为4.393千克二氧化碳当量”;愉悦家纺的“废旧军服循环再生物流托盘实现产业化”项目,入选国家支持先进制造业发展专项项目;华纺股份智能绿色工厂的“印染节能减排及清洁生产工艺”,使单位产值能耗降低11%。此外,亚光家纺、愉悦家纺、魏桥嘉嘉家纺还入选国家级绿色工厂。“滨州市将继续立足资源优势、产业基础、创新条件,以新质生产力赋能纺织产业转型发展,全力构建以先进制造为主体的纺织现代化产业集群,持续向世界发出滨州绿色智能纺织产业的声音,助力全市工业经济高质量发展。”滨州市工业和信息化局二级调研员孙轶修说。

>>>加快数字化转型,推动制造业智能化发展

智能抛喷丸表面处理工艺广泛应用于大飞机制造、汽车再制造行业,被誉为飞机钢筋铁骨“补钙”和进行工业品表面处理的“美容师”。山东开泰集团有限公司自主研发的智能喷砂清理机器人填补了国内空白。企业推进贯穿产品研发、部件制造、成品制造以及销售物流全过程的数字化建设,实现了从制造向智造的转型升级。山东开泰集团副总经理吴成民向企业介绍:“公司通过实施新一代的数字化技术,使关键设备的数控化率能达到85%以上,研发人员的数字化普及率达到90%以上。经过初步测算,企业的生产效率可提高20%以上,产品的不良率能够下降5%左右,整个人工能节省大约10%,效益十分明显。”



>>>发挥科技创新的增量器作用,推动制造业高端化发展。

如果说发动机是汽车的“心脏”,那么活塞就是发动机的“核心动力”。从1963年开始生产活塞至今,滨州渤海活塞有限公司已连续38年稳居中国活塞行业产销量第一。从配套上汽、一汽、东风、重汽,到大众、福特、康明斯、卡特彼勒、斯堪尼亚、曼、约翰迪尔、洋马,滨州渤海活塞赶超一众国际知名企业,综合实力挺进全球活塞行业前三强。滨州渤海活塞有限公司财务总监王云刚介绍:“渤海活塞是滨州市历史最悠久的企业之一,1986年就超过上海活塞厂成为行业第一,到目前为止连续38年保持行业的单项冠军。多年来企业非常注重研发投入,在行业当中第一家建立国家级实验室和技术中心,现在每年的研发投入都占到销售收入的3.5%以

上。”

科技含“新”量成就发展含“金”量。在工信部公布的第八批国家级制造业单项冠军企业入选名单中,滨州市的山东开泰抛丸机械股份有限公司、山东创新金属科技有限公司、益丰新材料股份有限公司、滨州裕能电子材料股份有限公司、山东国创精密机械有限公司等5家企业入选,占山东省入选企业的11.1%,同比增长400%。滨州始终把科技创新摆在经济社会发展的首位,全社会研发投入规模占GDP比重连续三年居山东省第一位。“滨州市把科技创新放在发展全局核心位置,坚持‘政府主抓、企业主体、院校主动、人才主力、市场主导’五主并举,抓实‘研发、转化’两个关键,让科创这一‘关键变量’转化为‘最大增量’,厚植

‘冠品’发展土壤,为加快培育和发展新质生产力提供坚实保障。”滨州市科技局局长李朝晖说。

从行业分布看,滨州市这53项冠军产品主要分布在八大产业,是滨州传统优势与新兴产业的竞相出彩。其中,31项来自高端铝业、精细化工、智能纺织、食品加工和畜牧水产五大千亿级优势产业集群;22项来自新材料、装备制造、医养健康产业等正在加速崛起的新型产业。15项全球第1中,更有8项从全国第一晋级为全球第一,4项直接“跳级”为全球第一。滨州市委党校教授刘晨之分析,滨州的53项产品,列全国(或)全球第一,这个现象它不是偶然的,突发的,而是滨州这么多年来持续推动实业强市、双型城市建设的一个重要成果,它一个很重要的

特点,产业分布、地域分布具有广泛性、均衡性,它横跨八个产业门类,而且滨州所有的县区这53项产品都有,这也是我们滨州市多年以来持续推动区域经济均衡发展发展的结果。

滨州是工业强市,是一座家底厚重的实业之城,已培育形成高端铝业、精细化工、智能纺织、食品加工、畜牧水产五大千亿级优势产业集群,拥有国民经济41个工业大类中的38个,有1911户规上企业,民营经营主体48万余户,营收过百亿元企业16家,魏桥创业集团跃居世界500强第172位,6家企业上榜2023中国民营企业500强,9家企业上榜2023中国制造业民营企业500强。厚实的家底构筑了滨州经济高质量发展的大盘。

【记者手记】

习近平总书记强调,“推动制造业高端化、智能化、绿色化发展”,为我国制造业高质量发展指明了方

向。当前,新一轮科技革命和产业变革蓬勃兴起,数字技术、人工智能技术和制造业深度融合,形成新的生产

方式、产业形态和经济增长点。制造业发展必须顺应新的发展趋势,既要重“量”,更要重“质”,推动转

型升级,建设制造强国,国家才能真正强大起来。